

Аннот.

ВЛАДИКАВКАЗСКІА ЕПАРХІАЛЬНА ВЪДОЖОСТИ

ГОДЪ ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МЪСЯЦЪ. 10-й.

<p>Подписка принимается въ редак- ціи, при Владикавказскомъ духов- номъ училищѣ.</p>		<p>Цѣна за годовое изданіе 5 рублей съ пересылкой.</p>
--	--	--

№ 15. 1-го августа. 1903.

Часть официальная.

Отъ хозяйственнаго Управленія при Св.
Синодѣ.

Главноуправляющіе Собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА канцелярією по учрежденіямъ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ, въ нисьмѣ отъ 14 сего мая за № 11343, сообщаетъ, что, по ВЫСОЧАЙШЕМУ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА повѣленію, на статистическій отдѣлъ означенной канцеляріи возложены работы по изслѣдованію положенія благотворительности въ Россіи и изданію особаго по сему предмету сборника. Принимая во вниманіе, что одною изъ вид-

ныхъ сторонъ дѣятельности многихъ церковно-приходскихъ попечительствъ является оказаніе помощи нуждающимся почему обслѣдованіе положенія благотворительности въ Россіи должно быть распространено и на эти учрежденія, графъ Пратасовъ-Бахметьевъ, предполагая разослать чрезъ епархіальные начальства вопросные листы во всѣ церковно-приходскія попечительства, просить распоряженія о томъ, чтобы духовенство оказало возможное содѣйствіе успѣху обслѣдованія положенія благотворительности въ Россіи, предпринятаго по Высочайшему повелѣнію. Сообщая о вышеизложенномъ, имѣю честь покорнѣйше просить Васъ, Милостивый Государь и архипастырь, не оставить распоряженіемъ оказанія со стороны церковныхъ причтовъ вѣренной Вамъ епархіи возможнаго содѣйствія къ доставленію свѣдѣній о положеніи благотворительной дѣятельности церковно-приходскихъ попечительствъ, по имѣющимъ поступить изъ Собственной ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Канцеляріи по учрежденію Императрицы Маріи вопроснымъ листамъ. Поручая себя молитвамъ Вашимъ, съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностію, имѣю честь быть Вашего Преосвященства, Милостиваго Государя и архипастыря, покорнѣйшимъ слугою К. Побѣдоносцевъ.

Отъ Владикавказскаго Епархіальнаго училищнаго Совѣта.

Въ церковно-приходскую школу въ сел. Таловскомъ поступили пожертвованія на приобрѣтеніе волшебнаго фонаря: отъ священника этого селенія о. П. Ащеулова 5 р., крестьянъ: Обмочіева 5 р., Бабешко 2 р., Иванова 5 р., Мамонтова 10 р., Кромарова 2 р., С. Обмочіева 1 р. и мѣщанина Какалова 1 р.; крестьянина Н. Попова 10 руб. на приобрѣтеніе иконы Св. Кирилла и Меѳодія и 25 руб. отъ дочери коллежскаго асесора Е. Лазуткиной на устройство въ этой школѣ елки.

Означеннымъ лицамъ за пожертвованія въ Таловскую школу Владикавказскій Епархіальный Училищный Совѣтъ считаетъ для себя пріятнымъ принести искреннюю благодарность.

Отъ Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.

СПИСОКЪ вакантныхъ просфорническихъ мѣстъ.

	Наименованіе станицъ.	Жалованья по должности просфорни.		Дохода отъ продажи просфоръ.	
		Рубли.	к.	Рубли.	к.
1	Въ ст. Пришибской	30	—	30	—

О перемѣнахъ по службѣ.

ПОПРАВКА.

Въ № 13 и 14 Епархіальныхъ вѣдомостей въ отдѣлѣ о перемѣнахъ по службѣ допущена ошибка: заштатный псаломщикъ Григорій *Загоруйко* назначенъ на должность псаломщика къ собору г. Кизляра 16 іюня 1903 г., а не г. Грознаго, какъ напечатано.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 12 іюня 1903 г. протоіерей слоб. Кисловодска Александръ *Васимовъ* освобожденъ отъ исправленія должности благочиннаго, а благочиннымъ 2-го благочинническаго округа назначенъ священникъ ст. Есентукской Михаилъ *Поповъ*.

Окончившій курсъ Унальской 2-хъ классной школы Иванъ *Таховъ* допущенъ къ исполненію обязанностей псаломщика къ церкви сел. Ногкау—10 іюля 1903 г.

Вакантныя мѣста: священническія: 1) при церкви ст. Мекенской и 2) при церкви Цейскаго прихода.

Редакторъ официальной части,

Секретарь Консистеріи А. Филипповскій.

ВЛАДИКАВКАЗСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 15.

1-го августа.

1903.

Часть неофициальная.

Р ъ Ч ъ

передъ первымъ молебномъ Пр. Серафиму
Саровскому Чудотворцу *).

Великій сегодняшній день для всего русскаго православнаго народа. Въ этотъ день, въ скромномъ уголѣкѣ нашего обширнаго отечество, въ Саровской обители совершается радостное, умилительное и торжественное событіе; открытіе мощей Пр. Серафима, Саровскаго чудотворца. Взоры стомиліоннаго народа—гиганта устремлены и прикованы къ Сарову. Туда теперь пришли сотни тысячъ богомольцевъ разнаго званія и состоянія, начиная отъ державнаго вождя нашего Государя Императора и кончая простымъ сѣрымъ мужикомъ деревенскимъ. Что же привлекаетъ всѣхъ туда? Что обрѣли тамъ? Что тянетъ туда эти мятущіяся души? Покинуты дома, оставлена работа, работа страдная, брошена служба, оставлены дѣти, мужья и жены! И всѣ устремлены въ Саровъ. Не праздное любопытство привлекло сюда стотысячную толпу паломниковъ! Всѣ до единаго стремились сюда найти или по-

*) Произнесенная 19-го іюля въ день открытія мощей преподобнаго.

кой души своей или получить исцѣленіе страждущей плоти своей. Глубокая вѣра, пламенная любовь къ Божію Угоднику привела всѣхъ въ Саровъ! И да будетъ имъ по вѣрѣ ихъ! Вѣра никогда не посрамитъ. Не успѣли еще начатся торжества, какъ уже телеграфъ приноситъ намъ извѣстіе о великихъ чудесахъ совершаемыхъ молитвою преподобнаго Серафима. Да! Это поистинѣ торжество православія. Такъ читаемъ телеграммы отъ 16-го Юля Саровъ. „Въ храмъ гдѣ покоятся мощи преп. Серафима не впускаютъ, у дверей храма раздаются страшные вопли бѣснующихся; при приближеніи къ храму, они падаютъ въ судоргахъ, нѣтъ возможности двинуть ихъ съ мѣста, послѣ они сами подходятъ къ храму приложившись къ дверямъ, молятъ объ исцѣленіи и видимо успокаиваются. У источника пр. Серафима совершаются многочисленныя исцѣленія, по словамъ преосв. Назарія, слѣпые прозрѣваютъ, хромые ходятъ, чудеса записываются.

Сарово 17-го Юля. У источника несмѣтная толпа, чудеса совершаются ежедневно; третьяго дня 12-ти лѣтній мальчикъ глухо-нѣмой получилъ исцѣленіе, слѣпой отъ рожденія трѣхлѣтній мальчикъ Костя прозрѣлъ. Въ дивѣствѣ, приложившись къ образу Божей Матери, заговорила при всемъ народѣ глухонѣмая дѣвочка; факты исцѣленій многочисленны, подтверждаются дежурными офицерами, свидѣтелями изъ народа; источникъ осаждается, пускаютъ по десяти, увѣчные съ понятнымъ нетерпѣньемъ ждутъ очереди, они знаютъ, что нѣтъ убожества, которое бы не исцѣлилось; сегодня у 35-ти лѣтней женщины исцѣлилась сведенная рука, ползавшій мужчина сталъ ходить, слѣпая дѣвушка прозрѣла.

19-го Юля. За литіей, при несеніи гроба преподобнаго нѣмая дѣвочка Масленикова изъ Москвы исцѣленная сказала „Мама пойдемъ“.

Вотъ что привлекло несмѣтныя массы народа, (около

300,000). Великій угодникъ Божій преп. Серафимъ предъ смертью своею говорилъ: „приходите ко мнѣ на могилку, повѣдайте ваше горе, скажите какъ живому и я помогу Вамъ“ Да пришли эти несчастные бѣсноватые, слѣпые, сухорукіе, ползающіе, нѣмые, пришли на могилку преподобнаго, великаго молитвенника, заступника и цѣлителя, повѣдали скорбь сердца своего, повѣдали тяжелый недугъ свой. И преподобный, движимой любовью и состраданіемъ къ этимъ бѣднякамъ, слышитъ молитвы ихъ, какъ живой и даруетъ имъ просимое. Ну скажите какую радостью не землею затрепетало сердце тѣхъ, теперь счати выхъ, а еще такъ недавно несчастныхъ бѣдняковъ. Какая отрада для слѣпца вдругъ увидѣть свѣтъ Божій! Сколько онъ несчастный страдалъ, сколько мучился своею слѣпотою и вдругъ предъ его глазами открывается дивный міръ, видитъ и онъ Великую Творческую руку Божию, видитъ подобныхъ себѣ. Да это великое дѣло! А возьмите того несчастнаго, который не одинъ десятокъ лѣтъ ползалъ на чревѣ и одинъ моментъ, одинъ мигъ и онъ, онъ на собственныхъ ногахъ! Да это поразительно. Что онъ испыталъ? Какой подъемъ души у него былъ? Какая благодарность къ пр. Серафиму и какую любовью должно горѣть сердце, этого недавняго страдальца, а теперь счастливѣйшаго въ мірѣ человѣка. Да! скажетъ онъ, я на своихъ ногахъ, молитвами преподобнаго Серафима.

Вотъ наша отрада, вотъ пристань надеждная, для всѣхъ скорбящихъ, озлобленныхъ и обремененныхъ различными недугами.

Не на могилкѣ только слышитъ преп. Серафимъ просьбы и моленія. Кто бы не обратился къ угоднику Божию, подъ какими бы градусами долготы и широты онъ не находился преп. услышитъ моленія таковаго. Такъ напр. 18 Юля подъ день торжества, послѣ всенощной меня проситъ одна дама отслужить ей благодарственный молебенъ пр. Серафиму и

заявляетъ, что для нея онъ совершилъ чудо. На мой вопросъ какое, она отвѣтила, что это ея тайна. „Благодарю угодника Божія за его милость комнѣ“. Это могутъ засвѣдѣтельствовать люди, слышавшіе этотъ разговоръ.

Благодарны пр. Серафиму всѣ получившія отъ него разныя исцѣленія. Для нихъ въ жизни теперь Великій Угодникъ вся ихъ отрада и надежда! Велико и для насъ значеніе Саровскаго торжества. Мы раньше говорили, что неземная радость вошла въ сердца всѣхъ исцѣленныхъ пр. Серафимомъ. Если всѣ эти дивныя чудеса до глубины души разстрагиваютъ насъ, читая объ нихъ, то что же должны испытывать, тѣ, которые были очевидцами всѣхъ этихъ чудесъ? Что должны испытать тѣ, которые первые увидѣли, что слѣпой прозрѣлъ, хромою пошелъ? Что должна была испытать толпа окружающая нѣмую дѣвочку Масленикову, которая вдругъ по молитвамъ преподобнаго стала говорить. Это первое „Мама пойдемъ“ думаю какъ громомъ поразило всѣхъ окружающихъ! Великъ Господь, Великъ Иегова, Онъ истинный Богъ, должна была воскликнуть толпа, какъ это было во дни Іліи пророка! Да! воскликнемъ мы: Онъ Единый, Вѣчный Богъ, воставляющій пророка изъ среды нашей, для славы Святого имени Его. Воспоемъ славу Превѣчному Богу въ Троицѣ Славимому и дивному въ Святомъ Своемъ угодникѣ Серафимѣ!

Такъ мы говоримъ, такъ мы прославляемъ въ нашихъ душахъ и тѣлесахъ Господа. Но не такъ думаютъ и не то говорятъ часто близкіе намъ по духу, близкіе по плоти. Вѣдь не секретъ, други мои, что у насъ, изъ здѣ стоящихъ, или мужъ невѣръ или братъ глумящійся надъ тѣмъ, что намъ дорого и до глубины души умиляетъ и трогаетъ! Что же мы скажемъ о нихъ? Больно христіане! Обидно становится за таковыхъ! Очи имутъ и не видятъ, уши слышатъ и не разумѣютъ, сердце есть, но оно тверже камня!

Скажите имъ: братъ, мужъ, сынъ, ты не веришь? Ты

сомнѣваешься? такъ пойди, поди въ Саровъ, найди тѣхъ надъ кѣмъ проявлена сила Божія молитвами пр. Серафима. Спроси у нихъ какъ они не видѣтъ и стали видѣли? Какъ они не говорили и стали славословить? Какъ они ползали на чревѣ и стали ходить? Если сомнѣваешься, такъ ищи истины. Подвергни самому строгому анализу всѣ эти чудеса, разсмотри ихъ при всѣхъ данныхъ, какими только можетъ вооружить тебя современная наука. Вѣдь Господь этаго не запрещаетъ!

Помните апостола Оуму! Приди, вложи персты твои въ язвы гвозденныя и не буди не вѣрить, сказалъ ему Божественный Учитель Христосъ, Придите-же и вы всѣ сомнѣвающіеся! Придите! осяжите великія дѣла сего когда то простаго, смиреннаго и кроткаго Серафима, не будьте не вѣрны, но вѣрны! И какую отрадою забьется и у васъ, теперь мятущіеся сердце! Какая пріятная, душу согрѣвающая въ самыхъ тонкихъ и сокровенныхъ вашего сердца тайникахъ, разольется благодать!

Да! съ Богомъ мы все, должны же и для Господа быть всѣмъ!

Приклонимъ же колѣна ко Господу, помолимся и угоднику его дивному во святыхъ пр. Серафиму. Повѣдаемъ ему скорбь нашего сердца, повѣдаемъ болѣзнь души нашей. Вѣруемъ и надѣемся, что не вотще будетъ молитва наша! Преподобне Серафиме моли Бога о насъ!

Свящ. Н. Путилинъ.

Къ десятилѣтнему юбилею служенія Архипастыря нашего, Преосвященнѣйшаго Владимира, Владикавказской церкви.

Предъ празднованіемъ юбилея десятилѣтняго служенія Архипастыря нашего, Преосвященнѣйшаго Владимира, Владикавказской церкви не простительно было бы не сказать хотя въ кратцѣ объ его архипастырской дѣятельности и въ Осетіи, гдѣ ему за это время такъ много пришлось бороться съ языческою тьмою, гдѣ его мощное миссіонерское слово огласилось даже въ самыхъ отдаленныхъ горныхъ трущобахъ. Нашъ Архипастырь, какъ опытный миссіонеръ, борьбу противъ языческихъ воззрѣній осетинъ началъ именно съ того, съ чего слѣдовало начать. Первое, на что онъ обратилъ особое свое вниманіе въ первыя свои поѣздки по Осетіи, это женщина-осетинка. Замѣчая отсутствіе женщинъ въ храмахъ во время богослуженія, Преосвященнѣйшій Владыка въ душевныхъ словахъ убѣждалъ осетинъ что мужчина и женщина равны, что посѣщеніе храма и молитва въ немъ одинаково необходимы и насущны для мужчины и женщины и что правильное хрстіанское воспитаніе дѣтей всецѣло зависитъ отъ матери, этой воспитательницы семьи. И что же мы теперь наблюдаемъ въ Осетіи? По призыву Архипастыря осетинки сразу вошли въ храмъ и до того времени пустовавшіе храмы, теперь полны женщинами, входящими сюда для хрстіанской молитвы и уже тѣсны для молящихся. Для той же цѣли и для усиленія правильнаго взгляда на женщину между осетинами, Владыка, съ самаго начала своего служенія Владикавказской церкви, настойчиво свлоняетъ осетинъ, въ особенности горцевъ, къ открытію женскихъ школъ. А заговориться съ горцами объ открытіи женской школы и вообще о женскомъ образованіи раньше было весьма рисковано: это значило сказать ересь и такъ сказать, дать горцамъ оплеуху. Къ тому же, послѣ такого предложенія, вашъ авторитетъ падалъ въ глазахъ горцевъ и ваше слово уже не пользовалось довѣріемъ у нихъ. Но предразсудки горцевъ уже расшатаны

маститымъ миссіонеромъ-Владыкою: его слова, мнѣ помнится, «Откройте женскія школы, и вы выйдете изъ тьмы къ свѣту» затронули чуждое сердце горца, который сталъ любить женскую школу. И мы теперь можемъ указать въ горахъ нѣсколько женскихъ школъ, висящихъ на крутыхъ скалахъ, къ которымъ горянки-дѣвочки вереницами поднимаются и спускаются по узкимъ горнымъ тропинкамъ на скалахъ же. Въ тѣхъ же горныхъ приходдахъ, гдѣ, по какимъ-либо уважительнымъ причинамъ, нѣтъ возможности открыть женскія школы, архипастырское слово замануло дѣвочекъ въ мужскія школы, которыя стали называться смѣшанными. Благодаря женскимъ школамъ, горянки, раньше не имѣвшія никакого представленія о городѣ, въ послѣднее время частенько бывають въ немъ и у дверей Владикавказскаго осетинскаго женскаго пріюта, въ дни пріема въ него, сплоченно стоятъ съ надеждою поступить въ него, а неудачницы со слезами на глазахъ возвращаются въ горы. Здѣсь къ стати припомнить исторію отстоянія дальнѣйшаго существованія осетинскаго пріюта въ гор. Владикавказѣ. Не будь настойчиваго слова нашего Архипастыря, теперь бы отъ пріюта во Владикавказѣ и слѣда не осталось. Чтобы въ этомъ убѣдиться, слѣдуетъ вспомнить, что въ одно время въ 91—92 годахъ истекшаго столѣтія, когда совѣтъ общества рѣшилъ было закрыть осетинскій пріютъ, почти всѣ, выдававшіеся тогда интеллигентные осетины отстаивавшіе его, заплатились за него положеніемъ и мѣстами; и все-же вопросъ объ его закрытіи или перенесеніи въ Грузію съ каждымъ годомъ сильнѣе и сильнѣе обострялся и такъ тянулся до 1897 года, когда Владыка ознакомившись съ Осетіей усмотрѣлъ насущную необходимость этого учебнаго заведенія для осетинъ и горячо заступился за него: сказалъ онъ слово и отстоялъ его. А затѣмъ въ настоящемъ году онъ положительно упрочилъ его дальнѣйшее существованіе, испросивъ у Синода на зданіе для него 20,000 руб. А вѣдь съ 1863 года онъ существовалъ на частной квартирѣ!

Нашъ Архипастырь посмотрѣлъ на Осетію, какъ на только-что образовавшуюся самую и указалъ матери семьи ея роль; а чтобы дать ей возможность выполнять свою роль, онъ указалъ ей и средства, это школа и храмъ, гдѣ она должна поучаться христіанскимъ добродѣте-

лямя. Этими двумя источниками просвѣщенія въ Осетіи въ настоящее время вѣздѣ можно пользоваться. Школами Осетія, какъ сѣтью, покрыта. «школы, школы безъ школъ наша жизнь не жизнь», часто слышится изъ устъ нашего Архипастыря въ поѣздкахъ его по Осетіи. И за 10 лѣтъ его служенія Владикавказской церкви и, какъ ея части осетинской, — въ большихъ осетинскихъ селеніяхъ мы считаемъ по нѣскольку церковно-приходскихъ школъ, а въ горахъ даже и въ маленкихъ поселкахъ открыты школы, церковно-приходскія. Отмѣчаемъ о нихъ мы потому, что онѣ въ Осетіи имѣють двойное значеніе, а именно: кромѣ того, что школы эти распространяють начальное образованіе между осетинами, онѣ обогащаютъ ихъ и познаніями о религіозныхъ предметахъ, короче выражаясь, весьма содѣйствуютъ дѣлу возстановленія православія въ Осетіи, что и въ цѣляхъ нашего Архипастыря — миссіонера. Чтобы еще больше усилить въ этомъ, имѣ открыто нѣсколько новыхъ осетинскихъ приходоу съ назначеніемъ къ нимъ причтовъ на казенномъ содержаніи. За это время въ Осетіи освящено имѣ болѣе десятка храмовъ. Составъ осетинскаго духовенства улучшенъ во многомъ: къ служенію церкви на родинѣ его словомъ призваны осетины съ полнымъ богословскимъ образованіемъ, которыми евангельское слово проповѣдуется во всѣхъ углахъ Осетіи на родномъ осетинскомъ языкѣ; благодаря этому же теперь богослуженіе въ осетинскихъ церквахъ отправляется на осетинскомъ языкѣ, а раньше это дѣлалось далеко не во всѣхъ осетинскихъ церквахъ, хотя богослужебныя книги на осетинскомъ языкѣ переведены давно.

Чтобы упрочить и, такъ сказать, скрѣпить и совершенно озарить осетинъ свѣтомъ христіанскаго ученія, нашъ Архипастырь своими попечительными заботами гарантировалъ и дальнѣйшее непоколебимое существованіе Александровской, что въ сел. Ардонѣ, Миссіонерской духовной семинаріи. Душа радуется, когда смотришь на сооружаемое подъ эту семинарію новое зданіе, на постройку котораго нашимъ Владыкой испрошено у Синода около 200,000 руб. свѣтъ Христовъ оттуда будетъ озарять Осетію!

По счету Преосвященнѣйшій Владимиръ — пятый епископъ Владикавказской церкви; но въ горной Осетіи во многихъ приходоу первая

его Архиепископская нога вступила, а потому горцы этих приходивших с особенным удовольствием вспоминают его и считают себя счастливыми, — что они в своей жизни, как сами выражаются, удостоились видеть „Архидіакона“. На меня выпала счастливая доля сопровождать Владыку в поездках его в горы и быть свидетелем восторгов горцев которые они испытывали, встречая его. Его слова в сердцах горцев теперь, как залог, хранятся, и они неколебимо следуют им в своей жизни. Тяжелая болезнь ревматизм не удерживает Владыку от частых поездок по горам. В эти поездки от зоркого глаза Архиепископа не ускользнула непризрачная жизнь Осетинского горного духовенства. Нужда его стала нуждой Владыки, а потому с его стороны не замедлилось ходатайство об увеличении жалования горскому осетинскому духовенству. Ходатайство это удовлетворено два года тому назад: вместо 400 руб. теперь горский священник получает 600 рублей, вместо 100 руб. — горский псаломщик получает 200 руб. И с тех пор горское духовенство избавилось от нищеты и безбедно начало жить. В текущем году увеличением жалования обрадовано и плоскостное осетинское духовенство. — С увеличением жалования осетинскому духовенству, мы смеем надеяться, что оно не будет находиться в материальной зависимости от мелких торговцев, у которых оно наперед забирало свое жалование если к этому приобщить еще пособия, испрошенные Владыкой на постройки церквей и школ в Осетии, то еще более уяснится для нас миссионерско-просветительное значение его деятельности в Осетии.

Нам кажется, что и из краткого обзора деятельности Преосвященнейшего Владимира видно, — какое место он займет в истории христианства в Осетии: страницы о нем будут одними из интереснейших, — а период его служения осетинским церквям будет считаться самым цветущим, ибо за десять лет его служения Осетия возродилась: за этот период времени для Осетии сделано столько, сколько никогда.

Долго будут помнить осетины Преосвященнейшего Владимира, а несокрушимым памятником ему в Осетии будут созданные им

храмы и школы въ ней.

Мы—Осетины счастливы подь мудрымъ водительствомъ нашего Архипастыря. Еще много лѣтъ да продлитъ Господь его жизнь на пользу Владикавказской церкви, тогда и осетинскія церкви будутъ счастливы и на прогрессъ ихъ дальнѣйшей жизни мы будемъ имѣть основаніе надѣяться

Священникъ А. Ц—овъ.

О канонизаціи святыхъ въ русской Церкви.

(По поводу предстоящаго торжества прославленія преподобнаго Серафима Саровскаго).

19 іюля настоящаго года имѣеть быть совершена канонизація, или причтеніе къ лику святыхъ, преподобнаго старца Серафима Саровскаго. Въ виду этого предстоящаго торжества въ русской православной Церкви, считаемъ благовременнымъ познакомить читателя съ вопросами о канонизаціи, необходимыми условіями ея и кратко—съ исторіей канонизаціи святыхъ въ православныхъ Церквяхъ греческой и русской.

Слово *канонизація* взято изъ латинскаго языка и значить— причтеніе къ лику святыхъ, внесеніе имени какого-либо подвижника благочестія въ святцы. Въ свою очередь названное латинское слово произошло отъ греческаго — канонъ. Последнее же имѣеть слѣдующія значенія: Правило, отвѣсъ, затѣль—правило, законъ и, наконецъ, списокъ, каталогъ. Съ послѣднимъ значеніемъ это слово примѣняется какъ къ книгамъ священнаго Писанія, такъ и къ клиру, кано нь книгъ св. Писанія—значить списокъ книгъ св. Писанія, а древнее слово каноники, прилагается къ священно-церковнослужителямъ (Васил. Вел. пр. 6; 1 всел. Соб. прр. 16 и 17 и др.), означало особую корпорацію людей, числившихся въ церковныхъ спискахъ. Отсюда вполне понятнымъ и вполне цѣлесообразнымъ является и произведенное отъ

канонъ слово canonisatio, т.-е. внесеніе въ списокъ святыхъ, или „причисленіе къ лику святыхъ.“

Слово канонизація стало общепринятымъ научно-богословскимъ терминомъ благодаря труду профессора московской духовной академіи Е. Е. Голубинскаго. печатавшемуся раньше въ «Богословскомъ Вѣстникѣ» за 1894 г., а теперь вышедшему отдѣльной большой книгой подъ заглавіемъ — «Исторія канонизаціи святыхъ въ русской Церкви»¹⁾. Нѣкоторые писатели вооружились противъ этого термина, считая его нововведеніемъ и притомъ не отвѣчающимъ древне-русскому понятію о «прославленіи» святыхъ. Профессоръ Голубинскій, въ отвѣтъ своимъ противникамъ, ссылаясь на употребленіе еще до него слова митрополитомъ Филаретомъ, профессоромъ В. О. Ключевскимъ и др., говоритъ въ оправданіе заимствованія этого слова изъ латинскаго языка въ русскій церковный слѣдующее: „Для тѣхъ которые вообще противъ заимствованія словъ изъ иностранныхъ языковъ въ русскій церковный языкъ, и въ оправданіе новѣйшихъ заимствованій замѣтимъ, что первые примѣры такихъ заимствованій въ славянскій языкъ относятся къ первымъ временамъ христіанства у славянъ. Слово: церковь, въ древней формѣ: цръкы, есть нѣмецкое (готское, заимствованное болгарами у готовъ) слово kirche (которое въ свою очередь, есть) греческое кириаконъ), алтарь или алгарь есть латинское слово altar, altare. Не удержались у насъ, русскихъ, но удержались до сихъ поръ у болгаръ, взятая въ древнее время изъ латинскаго языка слова: миса (въ церковно-славянскомъ: мша) — missa, литургія, и комбатъ, компаніе, — communicare, communicatio, Причащаться, причащеніе“²⁾.

Условія или правила, безъ которыхъ канонизація не можетъ быть совершена, заключаются въ слѣдующемъ.

Высшая русская церковная власть, прежде чѣмъ причислить того или иного подвижника благочестія къ лику святыхъ, удостовѣряется въ томъ, *совершались ли чудеса отъ этого подвижника* или еще

¹⁾ Издана въ „Чтеніяхъ въ Императорскомъ обществѣ исторіи и древностей россійскихъ при московскомъ университетѣ“ 1903 г., книга I, Москва.

²⁾ См. тамъ же, стр. 529 примѣч.

при жизни его, или по смерти, какъ бывало въ большинствѣ случаевъ, у его гроба и отъ его мощей. Даръ чудотвореній, такимъ образомъ, какъ прежде такъ и теперь, является необходимымъ основаніемъ для канонизаціи святыхъ. Въ доказательство того, что именно это условіе было первымъ и единственнымъ¹⁾ для канонизаціи, можно привести слѣдующій примѣръ. Первыми русскими святыми считаются Борисъ и Глѣбъ, умертвленные Святополкомъ, вмѣстѣ съ ними былъ убитъ и третій ихъ братъ—Святославъ, но о чудесахъ послѣдняго не было извѣстно Церкви, а потому онъ и не былъ канонизованъ.

Но изъ этого общаго правила для канонизаціи было въ русской Церкви и немного исключеній. Это прежде всего должно сказать о великомъ кievскомъ князѣ св. Владимирѣ. Послѣдній былъ причисленъ къ лику святыхъ послѣ нашествія монголовъ, когда гробъ его былъ погребенъ подъ развалинами Десятинной церкви и притомъ былъ канонизованъ не въ Кіевѣ, а въ Новгородѣ; о чудесахъ отъ него ничего не было извѣстно, и онъ былъ канонизованъ не какъ чудотворецъ, а какъ просвѣтитель Руси св. вѣрою Христовою, т. е. какъ равный апостольный.

Что же касается вопроса о томъ, какъ высшая церковная власть освѣдомляется о чудесахъ того или иного подвижника, на это надо отвѣтить слѣдующее. На мѣстѣ, гдѣ покоится прахъ подвижника, ведется извѣстными лицами запись всѣмъ достовѣрнымъ чудесамъ, при чемъ доносится объ этомъ куда слѣдуетъ, иногда съ присоединеніемъ ходатайства о канонизаціи. Послѣ этого высшая церковная власть производитъ чрезъ особо назначенную изъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ комиссію „свидѣтельство“ т. е. дознаніе о достовѣрности чудесъ и, наконецъ, дѣлаетъ распоряженіе о совершеніи канонизаціи, съ назначеніемъ для нея опредѣленнаго дня. Такимъ образомъ весь порядокъ канонизаціи всегда заключался и заключается въ слѣдующемъ: въ записываніи чудесъ, донесеніи о нихъ церковной власти съ присоединеніемъ или безъ присоединенія прямого ходатайства о совершеніи канонизаціи, дознаніи церковной власти объ истинности чудесъ

¹⁾ Авторъ упустилъ изъ виду, что первое и самое главное условіе канонизаціи святыхъ есть святость жизни почившихъ и непорочная жизнь ихъ.

и, наконецъ, самое причтеніе подвижника къ лику святыхъ, съ назначеніемъ дня для празднованія его памяти. Канонизація святыхъ въ русской Церкви не совершается по какому-либо особо установленному богослужебному чину, какъ, напр, въ римской церкви, а заключается въ возможно свѣтло и благолѣпно обставленномъ праздничномъ служеніи новоявленному святому, въ присутствіи, если возможно, всего окрестнаго духовенства и населенія. Днемъ ежегоднаго празднованія святому назначается или день его рожденія или день его ангела, или день кончины, или день обрѣтенія мощей, или же всѣ эти дни.

Новоявленному святому составляется особая служба и составляется его житіе, иногда особенно въ послѣднее время, все это готовится ко дню канонизаціи.

Внѣшнимъ знакомъ почитанія святого служить устраиваемый ему манументъ надъ гробомъ, его, называемый надгробницей или ракой. Слово „рака“ произошло отъ греческаго слова арка чрезъ перестановку буквъ; подобныя перестановки буквъ встрѣчаются въ разныхъ языкахъ, напр. латинское слово — *armus* (плечо), а по-славянски — *рамо*; нѣмецкое — *arbeit*, по-русски работа; варяжское — *Aldoga*, русское — Ладога и др; греческое же слово арка есть латинское *arca* — ящикъ, сундукъ, гробъ. У болгаръ вмѣсто *рака*, говорится *ракла*, что есть греческое *аркла*, употребляется вмѣсто арка.

Коснувшись раки надъ гробами святыхъ, мы должны сказать нѣсколько словъ и о мощахъ святыхъ.

Есть люди, — говоритъ профессоръ Голубинскій которые думаютъ, что, для причтенія къ лику святыхъ подвижника, необходимо, чтобы тѣло его, или такъ называемыя мощи, было нетлѣнно, сохранилось цѣлымъ и нетронутымъ. Такое мнѣніе надо считать невѣрнымъ: Церковь никогда не считала необходимымъ условіемъ для канонизаціи святого нетлѣнность мощей; а если таковая существовала, то это считалось лишь *дополнительнымъ* подтвержденіемъ святости подвижника, и только У большинства святыхъ мощи въ цѣлости не сохранились, а лишь отдѣльными частями, преимущественно въ видѣ костей. Дошедшіе до насъ памятники древней письменности иногда прямо, а

иногда косвенно говорятъ, что отъ того или другого святого сохранились лишь кости—мощи. Въ 1478 году въ Москвѣ, при перестройкѣ Успенскаго собора, осматривали тѣла усоншихъ митрополитовъ, о чемъ въ одной лѣтописи говорится такъ: „Иову цѣла суца обрѣтоша, Фотѣя же цѣла суца не всего, едины ноги только въ тѣлѣ, а Кипріяна всего истлѣвша едины мощи“¹⁾, т.-е., какъ совершенно очевидно остались цѣлы однѣ кости; въ 1667 году, когда открыты были мощи преподобнаго Нила Столбенскаго, новгородскому митрополиту Питириму доносилось: «Гробъ и тѣло его святое земли предадеся, а мощи святыя его цѣлы всѣ»²⁾, т.-е., цѣлы всѣ кости св. Нила; можно бы гораздо больше привести примѣровъ, но и отмѣченныхъ вполне достаточно для подтвержденія вышеуказанной мысли приведемъ еще развѣ одно прямое указаніе объ этомъ. Захарія Копыстенскій въ сочиненіи своемъ «Палинодія» такъ разъясняетъ понятіе о мощахъ: «Мощи то-есть кости и тѣла святыхъ...; мощи, то-есть части костей и тѣлъ святыхъ»¹⁾. Мощи открывались и открываются лишь для чествованія ихъ, какъ святыни. Вотъ почему нѣкоторые святыя были канонизованы *до открытія мощей*, на основаніи дознанія о чудесахъ отъ подвижниковъ, напр. преп. Θεодосій Печерскій, св. митрополитъ Петръ и др.; другіе—*спустя то или другое время послѣ открытія мощей*, когда сдѣлалось извѣстно о чудесахъ подвижниковъ, напр. св. Исаія, еп. ростовскій, св. Евѣмій Суздальскій и др.; у иныхъ же подвижниковъ *мощи совсѣмъ не были открываемы*, напр. у св. Антонія печерскаго, св. Кирилла Бѣлозерскаго, св. Никона Радонежскаго и др.; о мощахъ послѣднихъ святыхъ употребляется выраженіе: «лежать подъ спудомъ», т.-е. сокрыты.

Насколько всѣ эти правила канонизаціи соблюдены по отношенію къ препод. Серафиму Саровскому?

Для выясненія послѣдняго вопроса воспользуемся распоряженіемъ Св. Синода

¹⁾ Собр. лѣт., VI, 195.

²⁾ Акт. Экспед., т. IV, 156, стр. 207.

¹⁾ Части 2-й раздѣла 11 сначала, изд. въ Рус. Истор. Библ. со 1. 887 и 990.

Какъ видно изъ «Дѣянн Святѣйшаго Синода» отъ 29 января 1903 года, единственнымъ основаніемъ для канонизаціи преподобнаго Серафима Саровскаго являются чудеса отъ него, о чемъ тамбовскій преосвященный докладывалъ въ Св. Синодъ. «въ 1895 году» говорится въ „Дѣянн“, — преосвященнымъ тамбовскимъ было представлено въ Святѣйшій Синодъ произведенное особою комиссіею разслѣдованіе о чудесахъ знаменіяхъ и исцѣленіяхъ, явленныхъ по молитвамъ отца Серафима съ вѣрою просившимъ его помощи. Разслѣдованіе это, начатое комиссіею 3 февраля 1892 года, окончено было въ августѣ 1894 года и производилось въ 28 епархіяхъ Европейской Россіи и Сибири. Всѣхъ случаевъ благодатной помощи по молитвамъ старца Серафима было обслѣдовано комиссіею 94 при чемъ большая часть ихъ была достаточно удостовѣрена подлежащими свидѣтельскими показаніями. Удостовѣрившись изъ чудесъ о святости старца Серафима и желая, чтобы и всечестные останки его были предметомъ благоговѣйнаго чествованія, Св. Синодъ назначаетъ комиссію для освидѣтельствованія его мощей. „11 января сего года митрополитъ московскій Владимиръ, епископы: тамбовскій Димитрій и нижегородскій Назарій, присоединивъ съ себѣ сурдальскаго архимандрита Серафима и прокурора московской синодальной конторы князя Ширинскаго-Шихматова, и еще четыремъ духовныхъ лицъ, произвели подробное освидѣтельство гроба и самихъ останковъ отца Серафима, о чемъ и составленъ ими особый актъ за собственноручной всѣхъ подписью. Рѣшеніе свое, Высочайше одобренное, Св. Синодъ выразилъ въ слѣдующихъ пунктахъ: 1) «благоговѣйнаго старца Серафима, почивающаго въ Саровской пустыни, признать въ лицѣ святыхъ, благодатію Божіею православныхъ, а всечестные останки его — святыми мощами и положить оныя въ особо уготованную усердіемъ Его Императорскаго Величества гробницу для поклоненія и чествованія отъ притекающихъ къ нему съ молитвою; 2) службу преподобному отцу Серафиму составить особую, а до времени составленія таковой, послѣ дня прославленія памяти его, отправлять ему службу, общую преподобнымъ, памяти же его праздновать какъ въ день преставленія его, 2 января, такъ и въ день от-

крытія святыхъ его мощей... Поручить преосвященному Антонію, митрополиту с.-петербургскому и ладожскому, совмѣстно съ преосвященными тамбовскимъ и нижегородскимъ совершить въ 19 день іюля текущаго года торжественное открытіе мощей преподобнаго отца Серафима, саровскаго «чудотворца».

Изъ подчеркнутыхъ нами выраженій видно, что въ примѣненіи къ преподобному Серафиму выполнены всѣ указанныя правила для канонизаціи. („Пер Е. В.“).

Паломничество ученицъ Наурекской церковно-приходской школы въ г. Моздокъ на преполовленіе.

Съ разрѣшенія Владикавказскаго Епархіальнаго училищнаго совѣта ученицы Наурекской церк.-приход. школы совершили паломничество въ г. Моздокъ на поклоненіе чудотворной иконѣ Божіей Матери. Нужно было видѣть радость дѣтей при сообщеніи имъ вѣсти о предстоящемъ путешествіи. Съ этого момента до самаго отправленія въ путь дѣтскій умъ былъ всецѣло поглощенъ имъ: строились планы, высказывались догадки, описывались прежнія путешествія. Извѣстіе о предстоящемъ школьномъ паломничествѣ родителями дѣвочекъ и вообще жителями станицы было принято сочувственно. „Чтожь, дѣло хорошее, говорили они, пусть дѣвчата сходятъ, помолятся. Можетъ быть, Богъ услышитъ ихъ молитву и пошлетъ дождичка, а съ нимъ и хлѣбушка“. Надо замѣтить, что у насъ давно уже недороды, а прошлый годъ — полный неурожай. Нѣкоторые выразили желаніе и сами спутствовать дѣтямъ. Это по преимуществу были матери, тетки, и вообще родственники дѣвочекъ-ученицъ. Два казака предложили подводы, чтобъ везти узелки дѣвочекъ.

Въ воскресенье, 27-го апрѣля собрались паломницы въ школу, сложили свои узелки на подъѣхавшія сюда же подводы и отправились въ церковь помолиться Богу о благополучномъ путешествіи. Туда же

собралось много народа. По окончаніи молебна, дѣти изъ церкви отправились стройными рядами въ путь. Большая толпа народа сопровождала маленькихъ паломницъ далеко за станицу. Слышались увѣщанія и приказанія матерей своимъ дѣтямъ. По выходѣ за станицу, дѣвочки, повернувшись къ видѣвшейся церкви, пропѣли „Христось Воскресе“, а потомъ «вольно» тронулись дальше.

Паломницъ всего набралось до 100 человекъ. Ученицъ было 43, нѣсколько дѣвочекъ ранѣе окончившихъ школу, а потомъ родственницы дѣвочекъ и мѣстные постороннія богомольцы. Былъ еще одинъ казакъ, отецъ дѣвочки-ученицы. Онъ во время пути оказалъ очень полезнымъ помощникомъ въ заботахъ о дѣтяхъ.

Завѣдующій школой свящ. о. В. Воскресенскій къ сожаленію не могъ пойти съ нами, такъ какъ наканунѣ отправился на хутора для совершенія молебствій.

На пути, я предложилъ имъ спѣть стихиры Пасхи. Всѣ съ радостью согласились. И вотъ изъ дѣтскихъ устъ полился торжественный напѣвъ пасхальныхъ пѣснопѣній. Подошли и старшія, съ умиленіемъ прислушиваются и сами, крестясь подиѣваютъ. Отраднo было видѣть умиленные и довольныя лица дѣтей и взрослыхъ! Кажется, что слова пѣснопѣнія яснѣй понимаются и глубже ложатся на сердце среди этой обстановки.

Подобнымъ образомъ во все продолженіе пути, туда и обратно, дѣвочки пѣли: стихиры и канонъ Пасхи, пѣснопѣнія всенощнаго бдѣнія и литургіи, а такъ же нѣкоторыя пьесы изъ «Лѣпты».

Устанутъ ли, разбѣгутся ли за цвѣтами по сторонамъ дороги, при первыхъ же словахъ пѣснопѣнія ободряются, собираются тѣснѣй. Подобно тому, какъ звуки музыки на войнѣ ободряютъ солдатъ, выдыхаютъ, такъ сказать, въ нихъ храбрость, такъ пѣніе давало дѣтямъ силы, прогоняло усталость, вселяя въ нихъ бодрость. На привалахъ, отдохнувши тоже пѣли или читали житія святыхъ.

Черезъ станицы дѣвочки проходили стройными рядами. Вездѣ маленькія паломницы вызывали удивленіе жителей, которые обращались съ вопросами: откуда, куда, зачѣмъ идутъ дѣвочки?

Въ станицѣ Ищерской, куда пришли часовъ въ 7-мъ вечера, по-

чевали въ женской церковно-приходской школѣ. Помолвившись Богу, дѣвочки легли спать, но еще долго несмотря на утомленіе, слышался шепотъ дѣтей, дѣлившихся впечатленіями дня.

На угро поднялись до восхода солнца и, испросивъ въ молитвѣ помощи Божіей на предстоящій путь, тронулись далѣе. Ночью прошелъ маленькій дождикъ, а потому дорогой ни пылинки. Полной грудью дышитесь въ степи. А степь только что начинаетъ просыпаться. Невольно является желаніе пѣть, и мы поемъ, поемъ съ воодушевленіемъ, воздавая хвалу Тому, кто создалъ и эту степь, и цвѣты, и синее небо, и насъ самихъ. Далеко разносятся звуки въ чистымъ утреннемъ воздухѣ. Вотъ и солнышко всходитъ. Сначала освѣтило оно вершины горъ, видѣвшихся за Терекомъ. Потомъ брызнули потоки солнечнаго свѣта и на насъ. Еще веселѣй стало въ степи, еще радостнѣй на сердцѣ. Бодро идутъ дѣвочки, даже вонъ маленькая Маша, держась за руку тетки, ни на шагъ не отстаютъ отъ поющихъ.

Дошли до хутора Учрежденнаго, напоили дѣвочекъ чаемъ. Потомъ шли не торопясь, такъ какъ предположено было ночевать въ станицѣ Стодеревахой, до которой было не далеко. Въ Стодеревахъ ночевали въ станичномъ училищѣ, а 29-го числа пришли въ г. Моздокъ. Около Моздого у Ильинской кладбищенской церкви остановились отдохнуть. Дѣвочки зашли въ церковь, помолились, осмотрѣли ее и кладбище. Когда пришли въ Моздокъ, былъ двѣнадцатый часъ. Мы прямо направились къ старой Успенской церкви, около которой въ церковно-приходской школѣ думали помѣститься на время пребыванія въ г. Моздокѣ. Литургія только что кончилась и очередной священникъ о. Пшеницынъ былъ еще въ церкви. Благодаря ему нѣкому занятую богомольцами освободили и предоставили въ наше полное распоряженіе. Оставивши дѣтей на попеченіе старшихъ, я отправился позаботиться о чаѣ и горячей пищѣ для дѣвочекъ. По харчевнямъ и чайнымъ водить ихъ не хотѣлось. Къ великому моему удовольствію этотъ вопросъ былъ рѣшенъ счастливо: матушка, жена свящ. о. П. Пшеницына, изъявила желаніе послужить маленькимъ паломникамъ, напоить ихъ въ этотъ день чаемъ, а на другой день приготовить для нихъ чай и обѣдъ.

Черезъ нѣсколько времени дѣвочки ходили по городу, съ любопыт-

ством присматриваясь ко всему окружающему.

Послѣ чаепитія заблаговременно пошли въ Успенскій соборъ ко всенощной. До благовеста обошли вокругъ собора нѣсколько разъ, а потомъ зашли и въ храмъ. Тамъ уже толпились богомольцы. Мы осмотрѣвши храмъ насколько было возможно, встали въ правомъ предѣлѣ около иконы Божіей Матери. Почти тотчасъ же раздался торжественный благовѣстъ. Тѣмъ временемъ подошли наши взрослые паломницы плотной стѣной окружили маленькихъ.

Во время всенощной дѣвочки усердно молились, взирая на ликъ Богоматери. «Воскресеніе Христово видѣвше», по предложенію настоятеля собора о. Христорождественскаго, иѣли всѣ молящіяся, вмѣстѣ съ ними и дѣвочки. Всенощная продолжалась около трехъ часовъ. Ранѣе я опасался, что дѣвочки, утомлены путешествіемъ, не въ состояніи будутъ выстоять всенощную, но, благодареніе Богу, опасенія мои были напрасны. Несмотря на то, что было жарко въ храмѣ, дѣти выстояли хорошо. Во время чтенія перваго часа дѣвочки приложились къ иконѣ Божіей Матери, а потомъ отправились и на покой въ школу. Вечеръ былъ тихій и теплый и разгоряченнымъ дѣвочкамъ не представлялось опасности простудиться.

Къ литургіи рѣшили идти въ старую Успенскую церковь, потому что тамъ она начиналась въ семь часовъ и народу было меньше. Рано утромъ мы были уже готовы и съ первымъ ударомъ колокола били въ церкви. Послѣ литургіи отправились къ доброй матушкѣ пить чай. Сначала думали было идти на рѣку за креснымъ ходомъ, но масса народа и пыль удержали насъ отъ этого.

Вотъ и чай готовъ. Дѣвочки уже осмотрѣлись и чувствовали себя, какъ въ родной семьѣ. Послѣ чаю обѣдъ изъ двухъ блюдъ. Пообѣдавши дѣти окружили матушку со словами: «Спаси Христось». Дѣйствительно, «Спаси Христось» ее за то, что она накормила и напоила «малыхъ сихъ», заботясь какъ о своихъ дѣтяхъ: всѣ ли сыты, всѣмъ ли достало?

Теперь предстояло отправляться домой. Попросили о. П. Пшеницына отслужить для насъ молебенъ предъ иконой Божіей Матери. Онъ съ удовольствіемъ исполнилъ нашу просьбу. Во время молебна дѣвоч-

ки пѣли. По окончаніи молебна, онѣ, окропленные св. водой, опять приложились къ иконѣ Богоматери. Изъ собора тотъ часъ же пошли въ обратный путь.

Сколько теперь разговора у дѣвочекъ о видѣнномъ! Передаютъ другъ другу свои впечатлѣнія и наблюденія, обращаются ко мнѣ за разъясненіемъ того или другого — непонятнаго имъ. Оживленіе царитъ все время. Около восьми часовъ вечера добрались до ст. Стодеревской, гдѣ учитель П. И. К. ожидалъ насъ и безпокоился, такъ какъ было уже темно. Поѣли, помолились Богу и, утомленные впечатлѣніями дня и путешествіемъ тотчасъ заснули.

Утромъ встали на зарѣ и, помолившись, бодро двинулись впередъ. Ободряемая скорымъ прибытіемъ домой дѣвочки шли быстро и еще до захода солнца пришли въ Науръ. Пошли прямо въ церковь, гдѣ и выслушали благодарственный Господу Богу молебенъ. Послѣ молебна дѣвочки счастливыя довольныя, немного уставшія побѣжали по домамъ, снѣша подѣлиться съ родными пережитымъ за эти дни.

«Довольны ли вы нашимъ путешествіемъ, спрашиваю потомъ у дѣвочекъ. Можетъ быть устали и теперь жалѣете, что пошли?».

„Нѣтъ, нѣтъ, не жалѣемъ. Ни чуточки мы не устали, наперерывъ сообщаютъ онѣ; мы и на Успенье еще пойдемъ“.

До окончанія ученія приходилось слышать отъ дѣвочекъ разговоры о паломничествѣ: то вспоминали тотъ или другой эпизодъ, то обсуждали видѣнное. Нѣкоторыя дѣвочки не ходили и теперь, слушая рассказы своихъ подругъ, печалятся объ этомъ.

Вообще дѣти вынесли отрядное впечатлѣніе, которое долго не изгладится изъ памяти ихъ и будетъ свѣтлой точкой среди небогатой подобнымъ будничной обстановки.

Родители и жители, съ своей стороны, тоже весьма довольны паломничествомъ. „Сколько теперь у нихъ радости, говорили они, да толку! Вѣкъ будутъ помнить это хожденіе и дѣтямъ своимъ расскажутъ.“ «Мы боялись, говорили другіе, какъ это дѣвчата пойдутъ, потому дѣло это у насъ небывалое, но теперь, какъ поразкажутъ онѣ о своемъ хожденіи, такъ сердце радуется. Спаси васъ Христось!» Эти и другія подобныя слова показали, что труды и заботы не прона-

ли даромъ. Отрадно видѣть, что это доброе начинаніе сразу нашло откликъ въ сердцахъ жителей. Оно вызвало сочувствіе и уваженіе къ школь населенія, которое видитъ въ этомъ средство къ развитію въ дѣтяхъ религіозности, къ воспитанію ихъ въ духъ Православной церкви. Подобныя благія начинанія видятъ и чувствуютъ жители. Чутко слѣдятъ они за исполненіемъ того или другаго дѣла и что дѣлается безъ всякой задней мысли, лишь для ихъ нравственной и физической пользы, то всегда найдетъ внихъ откликъ, сочувствіе и поддержку, а исполнителямъ принесетъ почетъ и уваженіе.

Діаконъ В. П.

1903 г. Іюнь.

НЕКРОЛОГЪ.

Въ 8 часовъ вечера 23 Апрѣля сего 1903 года заунывные удары колокола съ соборнаго храма возвѣстили жителямъ Пятигорска печальное и неожиданное для нихъ событіе: скончался отъ остраго воспаленія и отека легкихъ одинъ изъ старѣйшихъ и видныхъ представителей Пятигорскаго общества, бывшій Настоятель Пятигорскаго собора, протоіерей Василій Дмитріевичъ Эрастовъ. Вѣсть эта была для Пятигорцевъ неожиданной потому, что они привыкли видѣть покойнаго человѣкомъ здоровымъ и крѣпкимъ по тѣлосложенію. Ни кто изъ нихъ не зналъ, чтобы о. Эрастовъ болѣлъ когда либо серьезно и опасно. При томъ, не смотря на свой очень преклонный возрастъ (умеръ онъ 89 лѣтъ отъ роду), онъ до самаго послѣдняго времени свободно владѣлъ своими силами физическими и душевными. Часто видали его гуляющимъ по городу или отправляющимся куда либо пѣшкомъ по дѣлу, при чемъ признаковъ болѣзненности или сильной дряхлости въ немъ не замѣчали. Кромѣ того, въ городѣ многимъ извѣстно было, что о. Эрастовъ, не такъ давно еще (въ 1899 г.) два раза въ теченіе

одного дѣла свободно совершилъ восхожденіе на самую верхушку горы Манука, и это восхожденіе не подѣйствовало на него особенно ослабляющимъ образомъ. Вообще можно сказать, что ни кто изъ тѣхъ лицъ, которымъ приходилось встрѣчаться съ о. Эростовымъ за послѣднее время, не могъ бы подумать о возможности для него скорой кончины. Однакожь не умолимый законъ смерти сломилъ и его крѣпкую, желѣзную натуру: внезапная болѣзнь приняла острое теченіе и въ нѣсколько дней скосила его и привела къ смертному исходу.

Смерть о. Эростова для Пятигорска по всей справедливости должна считаться крупнымъ явленіемъ, такъ какъ покойный долгое время подвизался въ этомъ городѣ на разныхъ поприщахъ своей дѣятельности, положилъ для него много силъ, труда и заботъ и несомнѣнно оставилъ значительные слѣды своего вліянія на жизнь Пятигорскаго Общества, какъ объ этомъ можно судить и догадываться на основаніи тѣхъ данныхъ, которыя относятся къ біографіи о. Эростова. Данныя же эти говорятъ намъ о немъ слѣдующіе:

О. Эростовъ по происхожденію былъ сынъ священника села Обильнаго Ново-Григорьевскаго уѣзда Ставропольской губерніи. Образование получилъ въ Астраханской Духовной Семинаріи. Уже здѣсь на школьной скамьѣ онъ выдѣлялся изъ среды товарищей своимъ крѣпкимъ сложеніемъ и здоровьемъ, усидчивостью, трудолюбіемъ и любознательностью. Особенно интересовали его языки классическіе и нѣмецкій, которыми онъ занимался съ особенной охотой. Успѣхи его по этимъ предметамъ были настолько велики, что на латинскомъ и нѣмецкомъ языкахъ онъ свободно могъ впослѣдствіи читать и объясняться. Окончивъ курсъ семинаріи въ 1838 году со званіемъ студента, В. Д. Эростовъ поступилъ въ августъ того же года на должность учителя въ Моздокское духовное училище, занимался преподаваніемъ гречес-

каго языка, русской и славяннской грамматики, нотнаго пѣнія и объясненіемъ устава церковнаго богослуженія. Въ Мартѣ 1842 года Архіепископомъ Новочеркасскимъ Афанасіемъ онъ былъ рукоположенъ въ санъ священника и опредѣленъ къ служенію при Скорбященской церкви города Пятигорска*).

Въ періодъ служенія его при этой церкви, не смотря на ревностное отношеніе его къ своимъ пастырскимъ обязанностямъ, съ нимъ случилось одно непріятное и обидное для него обстоятельство: однажды, въ декабрѣ 1858 года, во время церковнаго богослуженія, совершавшагося имъ, замѣтили, что предъ нимъ въ алтарѣ лежитъ развернутая нѣмецкая книга. По сему случаю епархіальному начальству донесено было, что о. Эрастовъ во время отправления богослуженія занимается чтеніемъ нѣмецкихъ книгъ. Доносъ этотъ повлекъ за собою перемещеніе о. Эрастова на священническую должность къ соборной церкви города Георгіевска Терской области, откуда однакожь уже въ апрѣлѣ слѣдующаго года онъ опять былъ возвращенъ на прежнее мѣсто въ Пятигорскъ.

По упраздненіи причта при Скорбященской церкви въ 1869 году, о. Эрастовъ переведенъ былъ на должность священника къ только что отстроенному и освященному (въ томъ-же году) Собору г. Пятигорска, при каковомъ

*) Церковь эта самая древняя въ г. Пятигорскѣ. Сначала она была молитвеннымъ домомъ. Поступленіе къ ней, О. Эрастова послѣдовало лѣтъ чрезъ 12—15 послѣ основанія Пятигорска. Такимъ образомъ этотъ городъ росъ и развивался на глазахъ о. Эрастова, который отлично зналъ всю его исторію. Поэтому о. Эрастова вполне можно было назвать живою летописью Пятигорска. Въ виду указаннаго обстоятельства, а также и того, что о. Эрастовъ былъ современникъ Лермонтова и живымъ свидѣтелемъ трагической судьбы этого поэта, многіе изъ пріѣзжающихъ въ Пятигорскъ на лѣтній сезонъ лѣченія, невольно интересовались личностью о. Эрастова и останавливали на немъ свое вниманіе. Нѣкоторые изъ такихъ лицъ заявлялись даже въ домъ о. Эрастова и спрашивали его какъ про Лермонтова, такъ и вообще про пятигорскую „страну“.

храмъ и состоялъ на службѣ за все послѣдующее время до самой своей отставки. Съ Ноября (25) 1877 года о. Эростовъ становится настоятелемъ этого собора, а въ слѣдующемъ году (12 февраля) возводится въ санъ протоіерея. Во время своего священническаго служенія о. Эростовъ, кромѣ своихъ прямыхъ обязанностей по пастырству, выполнялъ много и другихъ. Такъ, въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ, начиная съ 1843 года, онъ состоялъ благочиннымъ тѣхъ церквей Пятигорскаго отдѣла, которыя потомъ отчислены были въ вѣдѣніе оберъ-священника Кавказскаго военнаго корпуса. Съ Октября 1847 года ему было поручено заниматься увѣщаніемъ преступниковъ, приговоренныхъ къ лишенію всѣхъ правъ и эшафоту; а въ мѣстѣ съ тѣмъ на него, возложена была обязанность и отправленія богослуженія въ Пятигорскомъ тюремномъ замкѣ. Съ начала (9-го) сентября 1850 года по 25-е Декабря 1853 года, по предписанію епархіальнаго начальства, о. Эростовъ долженъ былъ заниматься катихизаторствомъ при своей церкви. Въ іюнѣ 1854 года тѣмъ же начальствомъ о. Эростовъ зачисленъ былъ въ сотрудники Русскаго Географическаго Общества и назначенъ былъ цензоромъ проповѣдей, составлявшихся для произношенія съ церковной кафедры окруженными священниками, а 5-го декабря того-же года Высочайше утвержденъ былъ въ должности директора Пятигорскаго отдѣленія попечительнаго Комитета о тюрьмахъ. Съ 1867 года по 1885 годъ онъ бесплатно проходилъ должность законоучителя при Пятигорскомъ женскомъ училищѣ, а съ 15-го августа 1872 года по 11-е ноября 1878 года былъ законоучителемъ еще и при Пятигорскомъ мужскомъ начальномъ училищѣ. Со времени открытія въ Пятигорскѣ уѣзднаго отдѣленія Епархіальнаго училищнаго совѣта въ 1888 году впредь до 1894 года о. Эростовъ занималъ въ этомъ отдѣленіи должность Предсѣдателя. Наконецъ, опредѣленіемъ Владикавказскаго епархіальнаго начальства отъ 9-го

марта 1897 года этот маститый уже старец, по вниманію къ слабости его здоровья и приклонности его возраста, уволенъ былъ отъ должности настоятеля Пятигорскаго собора и отчисленъ былъ за штатъ. Спустя нѣсколько времени послѣ этого обстоятельства, сопровождавшагося для о. Эрастова увольненіемъ его и отъ предсѣдательства въ Пятигорскомъ отдѣленіи училищнаго епархіальнаго совѣта, ему вскорѣ однакожъ предоставлена была должность члена при этомъ отдѣленіи, на каковой должности онъ и состоялъ до своей смерти. Таковы біографическія данныя относительно дѣятельности покойнаго о. Эрастова, данныя, представляемыя его послужнымъ спискомъ и имѣющейсѣ при Пятигорскомъ соборѣ церковною лѣтописью. Одинъ уже перечень этихъ данныхъ показываетъ, что о. Эрастовъ занималъ въ Пятигорскѣ видное, выдающееся положеніе и что его служебная дѣятельность была широкая, многосторонняя и полезная. Плодотворность этой дѣятельности не разъ была оцѣнена Епархіальнымъ начальствомъ: такъ за свои труды онъ удостоился получить благословеніе отъ Св. Синода (въ 1894 г.); въ качествѣ награды за „полезную и усердную службу“ имѣлъ набедренникъ, скуфью, камлавку, синодальный наперсный крестъ, ордена: Анны 3 и 2 степени и Владимира 4 степени. Заслуживаетъ вниманія также необычайная по нашимъ временамъ продолжительность общественной дѣятельности покойнаго. Въ самомъ дѣлѣ начинаясь учительствомъ въ г. Моздокѣ 1838 года и оканчиваясь членствомъ въ отдѣленіи, Епархіальнаго училищнаго совѣта, дѣятельность эта непрерывнымъ потокомъ тянулась въ теченіе цѣлыхъ почти 65 лѣтъ, изъ которыхъ 55—60 лѣтъ падаютъ на долю Пятигорскаго округа. Такая дѣятельность уже своею продолжительностью и разнообразіемъ свидѣтельствуетъ какъ о многосторонности способностей о. Эрастова, такъ и о неослабности его энергіи, усердія и трудолюбія.

И, дѣйствительно, по общему отзыву лицъ, хорошо знавшихъ о. Эростова и вступавшихъ съ нимъ въ тѣ или другія отношенія, это былъ человекъ очень развитой въ умственномъ отношеніи, многосторонне начитанный, имѣвшій твердыя, опредѣленныя убѣжденія и совершенно не терпѣвшій праздности. Для всѣхъ онъ былъ доступенъ, со всѣми умѣлъ обходиться и по первому зову, вояское время сѣвшиль на совершеніе требъ къ своимъ прихожанамъ, съ которыхъ никогда не спрашивалъ за трудъ болѣе того, что ему предлагали. Въ отношеніи церковныхъ службъ и требоисправленій вообще всегда былъ аккуратенъ, исправенъ и прилеженъ, такъ что прихожанами своими считался за примѣрнаго „службиста“. Обыкновенно серьезный и сосредоточенный, не любившій никакихъ развлеченій, кромѣ чтенія, умеренный, не прихотливый въ своихъ житейскихъ потребностяхъ до послѣдней степени, онъ весь уходилъ въ свое дѣло. Ни чего для личнаго своего досуга и удобства, а все—для дѣла—таковъ, кажется, былъ девизъ всей его жизни. Въ то-же время о. Эростовъ отличался всегда спокойною сдержанностью въ обращеніи, самообладаніемъ и стойкостью характера: онъ не охотникъ былъ до компромиссовъ въ тѣхъ случаяхъ, когда дѣло касалось его лично, и дѣйствовалъ всегда прямо смѣло и рѣшительно, не обращая вниманія на то, съ кѣмъ онъ имѣетъ дѣло,— съ лицомъ ли, ниже его стоящимъ, или съ лицомъ, занимающимъ по отношенію къ нему высшее, даже начальственное положеніе.

Указанныя особенности натуры о. Эростова съ одной стороны навлекали на него немало непріятностей отъ тѣхъ лицъ, съ которыми ему такъ или иначе приходилось сталкиваться въ своихъ служебныхъ отношеніяхъ, съ другой стороны ярко выдѣляли его изъ общаго уровня и вызывали къ нему общее уваженіе и признательность со стороны прихожанъ и вообще жителей Пятигорска.

Подобное отношеніе къ нему со стороны Пятигорцевъ особенно сильно и замѣтно проявилось при слѣдующихъ обстоятельствахъ: когда въ 1891 году о. Эрастовъ справлялъ пятидесятилѣтній юбилей своего служенія въ священномъ санѣ, Пятигорское общество единодушно откликнулось на это торжество своего пастыря тѣмъ, что преподнесло ему въ даръ золотой, украшенный драгоценными камнями, наперсный крестъ. Въ 1897 году, когда о. Эрастовъ по опредѣленію начальства былъ уволенъ за штатъ, это же общество рѣшило отстоять его и горячо хлопотало о томъ, чтобы его оставили на занимаемой имъ должности. Со времени его смерти и до погребенія многочисленные и разнородные посѣтитѣли изъ жителей Пятигорска спѣшили въ домъ усопшаго, а потомъ въ соборный храмъ, куда перенесли его бранные останки чтобы отдать ему послѣдній долгъ. Въ день же погребенія, совершавшагося 26 апрѣля послѣ заупокойной литургіи, чуть ли не весь Пятигорскъ собрался около соборнаго храма, чтобы проводить прахъ маститаго пастыря на мѣсто его вѣчнаго упокоенія. Храмъ былъ переполненъ молящимися. Сюда явились въ числѣ другихъ и представители оффиціального служебнаго міра и учащіеся различныхъ учебныхъ заведеній, освобожденные на этотъ случай отъ послѣднихъ уроковъ. Литургію и чинъ погребенія совершалъ теперешній настоятель Пятигорскаго собора, протоіерей о. Михайлъ Закхеевъ въ сослуженіи съ другими 12 священниками. На литургіи пѣлъ соборный хоръ, а во время отпѣванія—соборный и хоръ мужской гимназіи. И служеніе священниковъ и пѣніе пѣвчихъ отличались чрезвычайной торжественностію и умиленностію и производили на присутствующихъ въ храмѣ сильное, глубокое впечатлѣніе. На литургіи о. Закхеевымъ было сказано прочувствованное надгробное слово, а предъ отпѣваніемъ—такое же слово произнесено было Пятигорскимъ полковымъ

священникомъ. По окончаніи погребенія похоронная процессія, предшествуемая многочисленной „Святостью“ и провожаемая печальнымъ перезвономъ соборныхъ колоколовъ, медленно и плавно потянулась къ кладбищенской церкви, у алтаря которой была приготовлена могила для останковъ о. Эрстова. На пути процессіи всѣ тротуары, балконы и крыши домовъ переполнены были зрителями. Многочисленные же толпы народа, бывшаго въ храмъ и около него, слѣдовали за процессіей и образовали изъ себя сплошную живую рѣку, надъ которой по всему пути не умолкаемо раздавалось пѣніе пѣвчихъ и духовенства. Зрѣлище было поистинѣ величественное и рѣдкое для Пятигорска! По принесеніи останковъ о. Эрстова къ могилѣ и опущеніи ихъ въ землю у многихъ присутствовавшихъ показались слезы и раздались рыданія, а въ могилу дождемъ посыпались съ разныхъ сторонъ живые цвѣты. Тамъ и сямъ слышались вздохи и восклицанія: „миръ праху твоему, добрый батюшка! Вѣчный покой тебѣ, батюшка!.....Такъ проводили Пятигорцы“ своего стараго батюшку“ къ мѣсту его тихаго и послѣдняго пристанища.

*Законоучитель Пятигорской мужской гимназіи,
священникъ Владимиръ Правиковъ.*

Московская иконная и кіотная торговля
собственной мастерской

Ив. Ив. Зотова въ Черниговѣ,

изготавливаетъ всевозможные заказы иконъ

по очень доступнымъ цѣнамъ.

Въ большомъ количествѣ имѣются изображенія
Преп. СЕРАФИМА и Свят. ΘЕОДОСІЯ.

Музыкальный магазинъ И. И. Покетуръ

въ Г. Владикавказѣ Александровскій просп. домъ Гаджіева.



Имѣется всегда большой выборъ разныхъ музыкальныхъ инструментовъ, какъ то: скрипокъ, гитарь, мандолинъ, балалаекъ, флейтъ кларнетовъ корнетовъ, и т. д. и всѣ принадлежности къ инструментамъ.

ВСЕГДА СВѢЖІЯ СТРУНЫ.

Граммофоны всѣхъ типовъ и громадный выборъ пластинокъ.

Обмѣнъ старыхъ лембракъ на концертные.

Продажа и прокатъ піанино и фисгармоній.

ЦѢНЫ ФАБРИЧНЫЯ.

Абонементъ на ноты.

Гг. иногороднимъ высылаются по желанію наложеннымъ платежемъ.

Допускается разсрочка платежа.

СОДЕРЖАНИЕ: **Часть официальная.** 1) Отъ хозяйственнаго управления при Св. Синодѣ. 2) Отъ Владикавказскаго епархіальнаго училищнаго совѣта. 3) Отъ инокчельства о бѣдныхъ духовнаго званія. 4) О переѣнахъ по службѣ. **Часть неофициальная.** 1) Рѣчь передъ первымъ молебномъ Преподобному Серафиму Саровскому Чудотворцу. 2) Къ 10-ти лѣтнему юбилею преосвященнаго Владимира. 3) О канонизаціи Святыхъ въ русской церкви. 4) Паломничество ученицъ Наурской церковно-приходской школы въ гор. Моздокъ. 5) Некрологъ. 6) Объявленія.



Редакторъ неофич. части преподаватель
духовнаго училища **В. Леонидовъ.**